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air purification processes to the experimental ones with application of a special recirculation de-
vice, new hygienic criteria for assessment of the effectiveness of local recirculating air cleaners 
were worked out. These criteria reflects the actual amount of time necessary to bring down the con-
centrations of РМ2,5 and РМ10 in indoor environment of a certain volume to a level of 0,15 of 
maximum allowable concentration expressed in mg/m3. Additionally, velocity and flow direction of 
the exhaust air were taken into consideration. 
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Актуальність. Відповідно до держа-

вних будівельних норм України "Містобуду-
вання. Планування та забудова населених 
місць та сільських поселень" ДБН 360-92** 
[1] територія міста за функціональним при-
значенням та характером використання поді-
ляється на сельбищну та ландшафтно-
рекреаційну. 

До ландшафтно-рекреаційної терито-
рії входять озеленені й водні простори у ме-
жах забудови міста і його зелені зони, а та-
кож елементи природного ландшафту. 

До її складу можуть входити парки, 
лісопарки, міські ліси, ландшафти, що охо-
роняються, заміські зони масового коротко-
часного та тривалого відпочинку, міжселищ-
ні зони відпочинку, курортні зони (у містах 
та селищах, що мають лікувальні ресурси). 

При функціональному зонуванні ком-
плексної зеленої зони виділяються території 
загального користування, озеленені території 
обмеженого користування і озеленені тери-
торії спеціального призначення. 

У структурі озеленених територій за-
гального користування великі парки, парки 
площею 100 га і лісопарки площею 500 га і 
більше повинні становити не менше 10%. 

Розміщення зон відпочинку слід пе-
редбачити на ландшафтно-рекреаційних те-
риторіях міст (внутрішньоміські, приміські 

зони (заміські), у системах розселення (між-
селищні)). Зони короткочасного відпочинку 
потрібно розміщувати з урахуванням транс-
портної доступності, як правило, не більше 
1,5 год. (в один бік). Зони короткочасного 
відпочинку потрібно розміщувати за межами 
населених пунктів у найбільш сприятливих 
умовах. 

Курортні зони (курорти) слід розмі-
щувати на територіях, які мають природно-
лікувальні ресурси, найбільш сприятливий 
мікроклімат, ландшафт та санітарно-
гігієнічні умови. На території курортних зон 
потрібно передбачити будівництво курорт-
но-рекреаційних установ (санаторіїв, установ 
відпочинку, туризму), центрів загальнокуро-
ртного обслуговування, організацію та бла-
гоустрій парків та пляжів, створення спеціа-
льних бальнеотехнічних, берегозміцнюваль-
них та інших інженерних об’єктів. 

Згідно з "Державними санітарними 
правилами планування та забудови населе-
них пунктів. ДСП №173-96" [2] при проекту-
ванні нових та розміщенні існуючих населе-
них пунктів забороняється будівництво, ре-
конструкція і розширення об’єктів за раху-
нок території парків, водних акваторій. 

При розміщенні і організації рекреа-
ційних територій необхідно враховувати на-
явність та потужність джерел водопостачан-
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ня, можливість будівництва систем каналіза-
ції і умови випускання стічних вод. 

Завдяки географічному положенню та 
природним умовам територія України відно-
ситься до потужних курортно-рекреаційних 
зон та природно-заповідних територій, які 
займають понад 15% всієї площі країни і за-
ймає одне із провідних місць Європи по за-
безпеченню природно-рекреаційними ресур-
сами [3]. 

Важливою проблемою для України є 
збереження, ефективне використання та охо-
рона територій курортно-ландшафтних та 
природних лікувальних ресурсів, до яких на-
лежать мінеральні та термальні води, лікува-
льні грязі та озокерит, ропа лиманів та озер, 
морська вода, водойми з прісною водою (рі-
чки, ставки, озера), природно-ландшафтні 
об’єкти і комплекси із сприятливими для лі-
кування кліматичними умовами, ліси та гір-
ські масиви. 

На території усіх адміністративних 
районів та областей України на півночі, схо-
ді, заході та півдні держави виявлені уніка-
льні лікувально-оздоровчі місцевості курор-
тно-рекреаційного та природно-ландшафт-
ного призначення, які мають величезний ре-
креаційний потенціал для розвитку туристи-
чно-рекреаційної діяльності та організації 
відпочинку, оздоровлення населення різних 
вікових категорій: дітей, молоді та осіб по-
хилого віку. 

За відсутності виваженої державної 
стратегії курортно-рекреаційного природо-
користування, обмеженості фінансових ре-
сурсів для розвитку галузі, відсутності када-
стру земель оздоровчо-рекреаційного при-
значення та проблеми екологічного стану 
водно-ресурсного потенціалу (морського уз-
бережжя Чорного та Азовського морів, ли-
манів уздовж морського узбережжя, Приду-
найських озер, басейнів рік Дунаю, Дністра 
та Південного Бугу, а також малих рік Доне-
цької, Луганської, Запорізької, Рівненської та 
інших областей України, проблема держав-
ного регулювання земельних відносин є ак-
туальною для розвитку рекреаційного ком-
плексу та важливим для економіки регіонів. 

На фоні значної кількості проблем, 
що виникають в населених містах при здійс-
ненні господарської діяльності в нових еко-
номічних умовах повсюди спостерігається 

недотримання рішень генпланів стосовно 
цільового призначення території в першу 
чергу рекреаційних зон. Визначається змен-
шення площ зеленої зони в межах забудови 
міст, яка може використовуватися для коро-
ткочасного відпочинку населення. Виникає 
проблема щодо використання територій ку-
рортно-рекреаційних зон з метою лікування 
та медичної реабілітації населення та необ-
хідності збереження природних ресурсів при 
ускладненій екологічній ситуації з метою 
перспективного освоєння та формування ре-
гіональних рекреаційних систем та забезпе-
чення заходів з охорони навколишнього 
природного середовища. 

Особливої уваги в цих умовах викли-
кають об’єкти водного потенціалу загально-
зоологічних та природних територій, які від-
носяться до заповідників місцевого регіона-
льного, національного та міжнародного рів-
нів. Унікальні екологічно-цінні природні 
комплекси, які включають зони курортних, 
лікувально-оздоровчих та рекреаційно-
ландшафтних територій, що забезпечують 
оздоровчий ефект відпочинку населення є 
об’єктами багатофункціональної системи 
природного середовища та екологічно безпе-
чної господарської діяльності. 

Мета роботи. Визначення санітарно-
гігієнічних показників щодо формування 
планувально-структурних зон природних за-
повідників при розробці комплексної про-
грами заходів, в тому числі санітарно-
гігієнічних, планувально-структурних та ін., 
по запобіганню антропогенного забруднення 
в умовах багатофункціональної системи 
природного середовища та екологічно безпе-
чної господарської діяльності на прикладі 
Шацького національного природного парку. 

Об’єкти і методи дослідження. 
Об’єктами досліджень були схеми розподілу 
території Шацького національного природ-
ного парку за об’єктами обліку земель (ліс-
ництва та сільських рад), розміщення приро-
доохоронних об’єктів (заказники та 
пам’ятники історії і природи), розподілу те-
риторій за сільськими радами, поширення 
видів флори та фауни, які занесені до Черво-
ної книги України Українсько-Польського 
біосферного заповідника «Західне Полісся» 
(Волинська область) та окремі зони функціо-
нального використання території парку: за-
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повідну зону регульованої рекреації, зону 
стаціонарної рекреації, господарську зону з 
урахуванням її екологічної, наукової, естети-
чної історико-культурної цінності. 

Проведена оцінка забруднення атмо-
сферного повітря за дослідженням пріорите-
тних забруднюючих речовин: азоту діоксиду, 
вуглецю оксиду, формальдегіду та пилу в 
місцях розміщення автотранспорту і об’єктів 
його обслуговування (АЗС, СТО), об’єктів 
місцевої промисловості та господарської ді-
яльності в умовах зростаючого рекреаційно-
го навантаження [4], оцінка ретроспективно-
го аналізу даних щодо якості води озера Сві-
тязь за показниками вмісту фосфору загаль-
ного, біохімічного споживання кисню та вмі-
сту завислих речовин за період 1985-2010 рр. 
[5,6]. 

Здійснена оцінка ефективності вико-
ристання природно-кліматичних факторів 
Шацького національного природного парку 
для оздоровлення дітей. 

Результати досліджень. Шацький 
національний природний парк (ШНПП) – це 
заповідна територія, що передбачає збере-
ження природних комплексів в межах між-
народного Українсько-Польського біосфер-
ного заповідника «Західне Полісся» та вико-
ристання її у рекреаційних, освітніх, науко-
вих та культурних цілей. 

ШНПП рішенням ЮНЕСКО МАВ від 
30.04.2002 р. включений до Міжнародної 
мережі біосферних резервів з перспективою 
створення спільного двохстороннього біо-
сферного резервату «Західне Полісся» між 
Україною та Польщею. 

На сьогодні площа парку становить 
48977,0 га. У парку функціонують чотири 
зони відпочинку: «Гряда», «Світязь», Уро-
чище Гущове» та «Пісочне». Пропонується 
розміщення ще 5-ти нових рекреаційних зон: 
«Пульмо», «Соминець», «Залісся», «Пуле-
мець», «Люцимер» (рисунок). 

 

 
 
Рисунок 1. Схема Шацького Національного Природного Парку. 

 
На території розташовано 14 населе-

них пунктів, близько 200 об’єктів різного 
призначення, в тому числі 88 оздоровчих за-
кладів, серед яких 85 – для дорослих, 3 – для 
дітей, 5 – наметові містечка [7]. 

Ландшафтно-рекреаційна територія, 
що охоплює ліси, лісопарки, Шацькі озера, 
зони відпочинку, землі сільськогосподарсь-
кого використання, виробничі зони, сельби-
щну територію, формується системою при-
родного комплексу з функціональними зо-
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нами: заповідна, регульована рекреація, ста-
ціонарна рекреація та господарська. 

Кваліфікований літній екотуризм (лі-
совий, водний) здійснюється на 22 озерах за-
гальною площею 6,5 га (в основному на ба-
зах озер Світязь та Пісочне). За останні роки 
відмічається тенденція до збільшення кіль-
кості відпочиваючих в літній період. Так, в 
2001 році кількість туристів становила 
54 тис. осіб, в 2010 році – 140 тис. У рекреа-
ційному господарстві ШНПП зайнято біля 
300 осіб, в період максимального прибуття 
відвідувачів кількість обслуговуючого пер-
соналу зростає в 3,4 рази. 

Потенційні можливості рекреаційних 
ресурсів Шацького національного природно-
го парку досить великі, але рекреаційна ін-
фраструктура та інженерне оснащення регіо-
ну, особливо рекреаційно-оздоровчих закла-
дів, знаходиться у вкрай незадовільному ста-
ні. 

На територіях населених пунктів сіль-
ських рад, генеральні плани яких були роз-
роблені ще в кінці 80-их на початку 90-их 
років, ускладнюються умови вирішення пи-
тань водопостачання, водовідведення, сані-
тарного очищення територій та благоустрою 
населених пунктів. Сільськими радами за-
значених населених пунктів не приділяється 
належна увага господарській діяльності, що 
проводиться на цих територіях. Перелік ви-
дів діяльності та об’єктів, що становлять під-
вищену екологічну небезпеку і можуть нега-
тивно впливати на стан навколишнього сере-
довища відсутній, що призводить до неконт-
рольної забудови території сільських рад та 
недотримання природоохоронних заходів, а 
відтак до забруднення ґрунту, підземних та 
поверхневих вод. 

В останні роки на берегах озер, особ-
ливо озера Світязь, у межах його прибереж-
ної захисної смуги ведеться інтенсивне інди-
відуальне будівництво без відповідних до-
звільних документів та природоохоронних 
інженерних заходів, що вкрай негативно 
впливає на екологічну та санітарно-
гігієнічну ситуацію як водойми, так і приле-
глої території. 

Результати санітарно-гігієнічної оцін-
ки стану навколишнього середовища рекреа-
ційних зон природних заповідників показали 
наступне. 

Система природоохоронних територій 
формується безпосередньо на базі біосфер-
них заповідників, національних природних 
парків, заказників, пам’яток природи тощо. 

Європейська стратегія подолання біо-
логічних та ландшафтних проблем спрямо-
вана на формування мережі природоохорон-
них територій з метою збереження світової 
природної спадщини. 

Виходячи із зазначеного планувальні 
рішення, містобудівні умови та обмеження 
забудови земельної ділянки, що знаходиться 
в межах ШНПП, повинні базуватися на ви-
значенні максимально допустимої щільності 
населення як для житлової забудови, так і 
для зон регульованої та стаціонарної рекреа-
ції, планувальних обмеженнях (зони охорони 
пам’яток культурної спадщини та природи, 
прибережних захисних смуг, охоронних смуг 
інженерних комунікацій та транспортних 
зв’язків з визначенням місць постійного збе-
рігання автотранспорту й об’єктів його об-
слуговування, планувальними рішеннями 
функціонального зонування на території 
об’єктів рекреації) згідно з ДСП №173-96 та 
"Держаними санітарними правилами розмі-
щення, улаштування та експлуатації оздоро-
вчих закладів. ДСП №172-96". 

Антропогенне навантаження за раху-
нок рекреаційного та містобудівного вико-
ристання ШНПП упродовж тривалого пері-
оду призводить до зміни їх трофічного стану 
водойм. 

При цьому внаслідок надмірного над-
ходження у водойми біогенних речовин ае-
робні процеси все більше змінюються на 
анаеробні, що погіршує гігієнічні показники 
якості води та негативно впливає на санітар-
ний і рекреаційний стан водойм. 

Встановлено, що ненормоване рекре-
аційне навантаження на озеро Світязь при-
зводить до суттєвого погіршення якості води 
в ньому. Цьому сприяють такі чинники:  
– відсутність сформованої інфраструктури 
рекреаційних зон; 

– недостатній розвиток каналізаційних очис-
них споруд; 

– недоліки в планувальних рішеннях розмі-
щення нової житлової забудови, приват-
них закладів відпочинку; 

– оздоровлення без урахування дотримання 
розмірів прибережних захисних смуг; 
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– нехтування вимогами природоохоронного 
та санітарно-гігієнічного законодавства 
щодо охорони водних об’єктів. 

У зв’язку з цим, прогноз оцінки якості 
води озера Світязь на найближчу перспекти-
ву, у порівнянні з 80-90-ми роками минулого 
століття, є вкрай несприятливим із-за пере-
ходу водойми за критерієм трофності на 
більш високий рівень – високотрофний. 

Сумарні показники забруднення ат-
мосферного повітря за кратністю переви-

щення ГДЗ дорівнювали 1,43. Для атмосфер-
ного повітря природного комплексу ШНПП 
рівень забруднення оцінюється як "недопус-
тимий" із ступенем небезпечності – "помір-
но-небезпечний" (кратність перевищення 
ГДЗ-2). Останнє пояснюється інтенсивним 
рухом автотранспорту (вантажних та спеціа-
льних автомобілів), автобусів, легкових ав-
томобілів, що одночасно рухаються по тери-
торії парку, роботою котелень, що працюють 
на вугіллі. 

 
Висновки 

 
1. Таким чином державна стратегія курортно-рекреаційного природокористування по-

винна бути направлена на збереження земель оздоровчо-рекреаційного призначення з метою 
їх використання для організації відпочинку, оздоровлення дітей, молоді та дорослих. 

2. Необхідним є створення державного кадастру земель оздоровчо-рекреаційного при-
значення (морського узбережжя Чорного та Азовського морів, лиманів уздовж морського уз-
бережжя, Придунайських озер, озеро Світязь, басейнів рік Дунаю, Дністра та Південного Бу-
гу, а також малих рік Волинської, Донецької, Луганської, Запорізької, Рівненської та інших 
областей України) з метою державного регулювання земельних відносин при здійсненні еко-
логічно безпечної господарської діяльності та ощадливого використання потенціалу цих зе-
мель. 

3. З метою збереження природного заповідника Шацького національного природного 
парку як міжнародного Українсько-Польського біосферного заповідника «Західне Полісся» 
та використання його у лікувально-оздоровчих, ландшафтно-рекреаційних, освітніх, науко-
вих та культурних цілях необхідно розробити та затвердити на державному рівні комплексну 
програму заходів, в тому числі санітарно-гігієнічних, планувально-структурних та ін., по за-
побіганню антропогенного забруднення в умовах багатофункціональної системи природного 
середовища та екологічно безпечної господарської діяльності. 
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ГИГИЕНИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЛАНДШАФТНО-
РЕКРЕАЦИОННЫХ ТЕРРИТОРИЙ НАСЕЛЕННЫХ МЕСТ ДЛЯ ОТДЫХА И 

ОЗДОРОВЛЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ НА ПРИМЕРЕ ПРИРОДНОГО ЗАПОВЕДНИКА 
ШАЦКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО ПРИРОДНОГО ПАРКА 

Янко Н.В., Махнюк В.М., Фещенко К.Д., Киреева И.С., Могильный С.Н., Бухало И.Л. 
 
В статье определены санитарно-гигиенические показатели по формированию плани-

ровочно-структурных зон природных заповедников при разработке комплексной схемы ох-
раны природы заповедного объекта на примере Шацкого национального природного парка, 
который решением ЮНЕСКО МАВ включен в международную сеть биосферного резерва с 
перспективой создания совместного двухстороннего биосферного резервата «Западное По-
лесье» между Украиной и Польшей. 

 
 

HYGIENIC ASPECTS OF THE USE OF LANDSCAPE-RECREATIONAL TERRITORIES  
OF THE SETTLEMENTS FOR THE REST AND HEALTH IMPROVEMENT  

OF THE POPULATION ON THE EXAMPLE OF THE SHATSKII NATIONAL PARK 
N.V. Yanko, V.M. Makhniuk, K.D. Feshchenko, I.S. Kireeva, S.N. Mogilnyi, I.L. Bukhalo  

 
We determined sanitary-hygienic indices for the formation of planning-structural zones of 

the national parks at the development of complex scheme for the nature protection of the object on 
the example of the Shatskii National Park which was included in the international network of bio-
sphere reserve by the UNESCO decision on the further creation of West Polesiie joint bilateral re-
serve between Ukraine and Poland. 
 
 
 
УДК 614.71 
 

САНІТАРНО-ГІГІЄНІЧНІ АСПЕКТИ РОЗМІЩЕННЯ СУЧАСНОГО 
ПЕРЕРОБНОГО КОМПЛЕКСУ ОЛІЙНИХ КУЛЬТУР 

 
Кіреєва І.С.1, Махнюк В.М.1, Могильний С.М.1, Власенко Ю.М.2, Осипенко С.В.2 

1 ДУ «Інститут гігієни та медичної екології ім. О.М. Марзєєва НАМН України», м. Київ, 
2 ТОВ «Хімтехнологія», м. Черкаси 

 
Вступ. Галузь виробництва олії в 

Україні являє собою потужний агропромис-
ловий комплекс, який об‘єднує виробництво 
насіння та масложирової продукції (олії, 
маргарину, майонезу та ін.). 

У загальному обсязі виробництва 
олійних культур в Україні пріоритет нале-
жить соняшнику (до 95%). Країна посідає 3-
тє місце у світовому рейтингу після Арген-
тини і Росії, забезпечуючи від 7 до 12% сві-
тового виробництва соняшника [1-3]. Посіви 

соняшника зосереджені переважно в півден-
них районах України (АР Крим, Херсонська, 
Одеська, Запорізька, Миколаївська, Донець-
ка, Луганська, Дніпропетровська області). З 
1995 по 2005 р. посівна площа соняшника 
збільшилася з 2,6 до 3,5 тис. га, а валовий 
збір його насіння – з 2,8 до 3,7 млн т [4]. Пе-
редбачається подальший розвиток виробни-
цтва насіння соняшника та соняшникової 
олії (табл. 1) [5]. 
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